

中国矿业大学党史学习教育简报

第 1 期

领导小组办公室

2021 年 3 月 26 日

本期要目

矿大要闻

- 校党委理论学习中心组专题传达学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神
- 我校召开党史学习教育动员大会
- 我校制定党史学习教育实施方案
- 我校举行党史学习教育专题讲座
- 我校做好党史学习教育学习资料配发工作

主题教育

- 我校举行党史知识竞赛暨《全国大学生党史知识竞答大会》选拔赛
- 校关工委发挥“五老”力量 讲好党史故事
- 我校举办“共忆峥嵘岁月，同启行健新程”青年教师“四

史”主题读书会

我校统一战线开展“四史”专题网络培训

基层动态

土木学院党委召开党史学习教育动员大会

人文学院师生同江苏省军区徐州第五干休所老干部“同学党史、同温誓词、同话巨变、同赞伟业”

信控学院举办“品四史精神，传时代责任”演讲比赛

化工学院本科生 2018 级党支部开展学“四史”主题研讨

★矿大要闻★

▲3月11日下午，校党委理论学习中心组举行新学期第一次学习会，专题传达学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神。会议指出，习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话，深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义，深刻阐明了党史学习教育的重点和工作要求，对党史学习教育进行了全面动员和部署，为我们开展好党史学习教育指明了方向，提供了根本遵循。（来源：党委宣传部 卢进丽）

▲3月17日下午，我校党史学习教育动员大会在力行楼明德礼堂召开。会议深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，对学校开展党史学习教育进行



动员部署。校党委书记、校党史学习教育领导小组组长刘波作动员讲话，校党委副书记、校长、校党史学习教育领导小组组长宋学锋主持会议。

刘波指出，习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话，为全党同志上了一堂触及灵魂的党课，为我们开展党史学习教育指明了方向、提供了遵循。全校各级党组织要提高政治站位，充分认识到开展党史学习教育对于砥砺初心使命、

坚定理想信念、推进全面从严治党、创建能源资源特色世界一流大学至关重要。要通过对党史的系统学习，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，为加快建设能源资源特色世界一流大学贡献智慧力量。全校要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，坚决贯彻落实中央、教育部党组和江苏省委有关决策部署，坚持理论指导实践，努力把学习成效转化为发展成果，特别是用学习成果助力学校“十四五”事业发展开好局起好步。开展党史学习教育作为党中央的一项重大决策部署，是全校必须贯彻落实好的一项重大政治任务。全校各级党组织要加强组织领导，把握正确方向，坚持务实作风，注重精准分类，营造浓郁氛围，不折不扣落实党史学习教育各项工作安排。她号召全校党员干部师生紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉，圆满完成党史学习教育各项任务，为加快推进能源资源特色世界一流大学建设、实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献，以优异的成绩庆祝建党 100 周年。

宋学锋在主持讲话中指出，全校各级党组织和广大党员干部要认真学习领会动员大会精神，按照提高认识、精心组织、务求实效的要求，切实抓好贯彻落实。全体师生要准确把握学校所处的历史方位与发展阶段，以党史学习教育为契机，从党的百年伟大奋斗历程中汲取奋进的智慧和力量，切实把党史学习教育成果转化为推动学校党的建设和事业转型发展的实际行动，为加快推进能源资源特色世界一流大学作出新的更大贡献，以优异成绩向中国共产党成立 100 周年献礼。（来源：新闻中心 李秀）

▲3月18日，我校正式印发《中国矿业大学党史学习教育实施方案》。方案要求，开展党史学习教育聚焦“学党史、悟思想、办实事、开新局”的总体要求，引导广大党员、干部做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。根据实施方案，我校党史学习教育将重点开展好五项任务，一是组织专题学习，抓好党员自学、组织集中研讨、举办专题党课。二是加强政治引领，建好主渠道主阵地、开展主题教育、深入宣讲阐释。三是开展专题培训，精心设计课程、做好实地研学。四是抓好实践活动，开展“我为师生办实事”实践活动、主题党日活动。五是深化学习成果，召开专题组织生活会和民主生活会。（来源：党委宣传部 黄继辉）

▲3月24日下午，中宣部理论局特邀专家、东南大学叶海涛教授来校作党史专题讲座。叶海涛以“长征与中国共产党的成熟”为题，从战役线索、会议



线索、诗词线索三条主线，结合丰富详实的历史资料，全景分析了长征历程中所发生的重大事件，深入解读了长征历程中的重点人物，系统阐释了长征所产生的重要影响，带领师生深刻感悟了那段波澜壮阔的风云岁月。他指出，长征促使中国共产党在思想上走向成熟，把马克思主义的普遍真理和中国革命的

具体实践相结合；在政治上走向成熟，在处理重要事件中的态度、立场、方法更加务实和灵活；在组织上走向成熟，党的领导更加有力，党的组织建设、军队建设等方面不断得到加强和发展，并取得了革命的最终胜利。我校 220 余名师生参加了讲座，大家表示要铭记历史，笃信前行，从中国共产党百年的奋斗历程中汲取前进的精神动力，以更加奋发有为的姿态投入到学习和工作中去，以更加优异的成绩为建党 100 周年献礼。（来源：党委学生工作部 杜文博）

▲ 为保障自学效果，学校为处级以上领导干部、师生党支部配发了系列学习资料。学校党史学习教育领导小组办公室及时为处级以上领导干部和党支部集中配发了《论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》等指定学习材料。部分购置了《中华人民共和国简史》《中国共产党历史通览》《党史可以这样讲》《中国共产党历史》（文献纪录片）等重要参考材料，供借阅学习。（来源：党委宣传部 卢进丽）

★主题教育★

▲ 我校举行党史知识竞赛暨《全国大学生党史知识竞答大会》选拔赛。我校被教育部推荐为中央广播电视总台《全国大学生党史知识竞答大会》节目现场参赛高校，学校抓住契机，通过开展党史知识竞赛的形式，进行竞答大会选手选拔，在开展“网上重走长征路”暨推动“四史”学习教育活动的基础上，

全校 600 余名大学生参加比赛，经过初赛笔试和复试后，推选出 15 名学生作为推荐候选人。目前，建筑与设计学院李晨绮同学已赴京参加《全国大学生党史知识竞答大会》节目录制，学校同步组织大学生积极参加网上云答题活动。（来源：党委宣传部 卢进丽）

▲校关工委发挥“五老”力量，讲好党史故事。3月初，校关工委认真研究制定“学党史、守初心、讲理想、强自信”活动实施方案。3月24日，召开全校2021年关工委工作会议布置党史学习教育，要求二级关工委选聘优秀“五老”讲好“感恩党的教育、坚守入党初心、终生为党奋斗”故事，引导青年师生做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。3月26日，校关工委组织收看教育部关工委2021年“读懂中国”活动启动仪式视频会，会上调度二级关工委“读懂中国”活动进展情况，要求二级关工委组织广大“五老”和青年学生结对开展党史教育，讲好入党故事，传承红色基因。（来源：校关工委 孟莉）

▲3月26日下午，学校举办“共忆峥嵘岁月，同启行健新程”青年教师“四史”主题读书会。由党委教师工作部、妇女委员会、公共



管理学院共同举办的“行健”读书会第一期活动在图书馆知学空间举行。公共管理学院副教授、博士生导师刘蕾担任导读人，围绕“治大国若烹小鲜——增进对中国发展问题的深度理解”

的主题，展开对《习近平谈治国理政》第三卷的导读。图文并茂而又针对性地介绍了《习近平谈治国理政》这本书的阅读意义及现实应用。她认为，教师心中要建立思政育人的教学理念，秉持习近平总书记的“政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正”的理念，用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。（来源：党委教师工作部 史云秋）

▲**我校统一战线开展“四史”专题网络培训。**为深入推动学校党外代表人士学好历史，以史鉴今、知史爱党、知史爱国、资政育人，学校组织我校民主党派和统战团体主要负责人、党外中层干部、民主党派骨干成员代表参加“党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史”专题网络培训学习。结合中国共产党的奋斗历程和新中国发展历程，网络培训设置“学党史，明初心，知使命”“学新中国史，坚定信念，砥砺前行”“学改革开放史，继往开来，迈向复兴”“学社会主义发展史，为人类对更好社会制度的探索提供中国方案”“学优秀传统文化，不断铸就中华文化新辉煌”五大课程模块，课程形式包括专家讲座、主题报告、专题片、纪录片、系列微课等。（来源：党委统战部 王彭鹏）

★基层动态★

▲近日，力学与土木工程学院党委在 A220 会议室召开党史学习教育动员大会。学院党委书记高顶传达了中央和学校开展党史学习教育的重要部署。开展党史学习教育是全校必须贯彻落实好的一项重大政治任务，他表示，学院党委将按照提高

认识、精心组织、务求实效的要求，不折不扣落实党史学习教育的各项安排，以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉，圆满完成党史学习教育的各项任务。我们党的百年历史，是不断应对风险、总结经验的百年，是不断迎接挑战、守正创新的百年，是践行初心使命，同人民心连心、同呼吸、共命运的百年，全院师生要在党史学习教育中，努力做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，为加快建设能源资源特色世界一流大学贡献智慧和力量。（来源：力学与土木工程学院 朱玉晓）

▲ 3月26日上午，在徐州市淮海战役烈士纪念塔前，人文与艺术学院与江苏省军区徐州第五干休所共同举办“同学党史、同温誓词、同话巨变、同赞伟业”庆祝建党100周年活动。亲



历淮海战役和平津战役的茹梦武、耿尚德、郭朝武三位老干部和30余名师生党员重温入党誓词，用誓言表达对党的忠诚。老干部代表茹梦武同志总结淮海战役胜利四点精神：淮海战役蕴含着科学运筹、果敢决断的担当精神；淮海战役蕴含着听党指挥、忠诚可靠的看齐意识；淮海战役蕴含着一往无前、英勇善战的战斗精神；淮海战役蕴含着依靠群众、相信群众的支前精神。第五干休所政委唐克伟讲述了共产党艰苦的创业史和贯穿于整个革命过程中的坚定理想信念，以及党在革命、建设和改革的各个历史时期的重大理论成果和建设成就。学生代表张文明表示，青年应自觉走到实现中国梦的舞台前列，与祖国同

呼吸、共命运，为国家富强、民族振兴、人民幸福贡献智慧和力量。（来源：人文与艺术学院 林蝶 刘莞毓）

▲近日，信息与控制工程学院在博二 C202 举办“品四史精神，传时代责任”演讲比赛。“四史”是中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的实践史，参加比赛的小伙伴们以史鉴今，通过演讲展示了学习“四史”的感悟。大家感情真挚、激情澎湃，分享了对党的百年奋斗历程的理解，表达了在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献青春力量的信心和决心。（来源：信息与控制工程学院 单梓萌 赵思哲）

▲近日，化工学院本科生 2018 级党支部开展学“四史”主题研讨活动。党支部书记张博讲到，历史是最好的教科书，全体党支部成员要积极学习“四史”，体会党筚路蓝缕的艰辛历程，以史为鉴，自觉提高党性修养和自身的能力。党支部成员展开热烈交流分享。黄雨潼同志认为，年轻的我们要接过历史的接力棒，勇挑重担、苦干实干，在新征程中留下奋斗的足迹。顾庆峰同志说到，通过对“四史”知识的学习，感受到党带领人民努力奋斗的艰辛和伟大，我们要汲取历史经验，担起时代赋予的重任，用实际行动实现人生的意义。（来源：化工学院 杨锦锦）